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ZMENY ZELENEJ A MODREJ INFRAŠTRUKTÚRY V KATASTRI MESTA 
SKALICA OD 18. STOROČIA PO SÚČASNOSŤ 

CHANGES IN GREEN INFRASTRUCTURE IN CADASTRE OF THE TOWN 
SKALICA FROM THE 18TH CENTURY TO THE PRESENT 
 

Ivana KOZELOVÁ 

Ústav krajinnej ekológie SAV, v. v. i. 
Štefánikova 3, 814 99 Bratislava 
 
Abstract: Implementation of blue and green infrastructure can mitigate negative 
effects of some land use changes and fragmentation of landscape. We mapped 
share of blue and green infrastructure in cadastre of Skalica town in five time 
periods: 18th century, beginning of 19th century, end of 19th century, middle of 20th 
century and the year 2024. We used old military maps for the mapping. Proportion 
of green infrastructure in the area is gradually decreasing since the first period of 
our mapping (18th century). Proportion of grasslands dropped significantly after 
regulation of Morava River in 20th century. However, proportion of forests 
remained more or less the same over time. 
 
Keywords: blue and green infrastructure, traditional agricultural landscape, 
landscape, biodiversity, historical mapping 
 

Úvod 

Moderná krajina je charakteristická uniformnými a racionálnymi riešeniami, čo 
spôsobuje, že jej chýba charakter a jedinečnosť (Antrop 1997). Uniformná krajina 
je vo veľkej miere následkom sceľovania pozemkov v procese kolektivizácie 
v polovici 20-teho storočia. V súčasnosti je z krajinných zmien významná najmä 
urbanizácia, čiže rozširovanie zastavanej plochy. Veľké plochy intenzívne 
obhospodarovanej ornej pôdy spolu s pokračujúcou urbanizáciou a budovaním 
cestnej infraštruktúry prispievajú k zníženiu biodiverzity a k zvýšeniu fragmentácie 
krajiny. Fragmentácia krajiny spôsobuje izoláciu prírodných biotopov a má 
negatívny dopad na pohyb organizmov a materiálu (Mitchell et al. 2015). 
Fragmentácia krajiny je jednou z hlavných príčin straty biodiverzity (Rosell et al. 
2023). 

K zmierneniu negatívnych dopadov zmien krajinnej štruktúry a fragmentácie 
krajiny môže prispieť implementácia prvkov zelenej a modrej infraštruktúry (ďalej 
súhrnne označované ako ZI). Definície ZI sú rôzne, avšak vo všeobecnosti možno 
ZI definovať ako strategicky plánovanú sieť navzájom prepojených prírodných 
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a polo-prírodných oblastí, ktoré poskytujú široký rozsah ekosystémových služieb  
a zvyšujú odolnosť krajiny (EEA 2013; 2011).  

Významnými prvkami ZI na Slovensku sú prvky Územného systému ekologickej 
stability  (Miklós et al. 2018). Zákon č. 543/2002 Z.z. o ochrane prírody a krajiny 
definuje ÚSES nasledovne: „ÚSES je taká celopriestorová štruktúra navzájom 
prepojených ekosystémov, ich zložiek a prvkov, ktorá 
zabezpečuje rozmanitosť podmienok a foriem života v krajine. Základ tohto 
systému predstavujú biocentrá, biokoridory a interakčné prvky nadregionálneho, 
regionálneho alebo miestneho významu“. 

Prvky ZI sú v intenzívne poľnohospodársky využívanej krajine vzácne, preto 
zvyšky tradičnej poľnohospodárskej krajiny, označované tiež ako historické 
štruktúry poľnohospodárskej krajiny (HŠPK), predstavujú možnosť zvýšiť podiel 
zelenej infraštruktúry v krajine (Skokanová et al. 2020). HŠPK predstavujú 
mozaiku malých vinohradov, ovocných sadov, lúk, nelesnej drevinovej vegetácie 
(NDV) a maloplošnej ornej pôdy, ktorá nebola zasiahnutá procesom kolektivizácie 
a intenzifikácie poľnohospodárstva (Dobrovodská 2000).  

Zmeny krajinnej štruktúry môžu ovplyvňovať krajinu pozitívne alebo negatívne, 
v závislosti od typu zmeny. Kvantifikáciou zmien v štruktúrach ekosystémov je 
preto možné dosiahnuť lepšie pochopenie povahy ľudských vplyvov na prírodné, 
poľnohospodárske a mestské ekosystémy (McDonnell et al. 2008).  

Cieľom predkladaného príspevku je zmapovať zmeny krajinnej štruktúry katastra 
mesta Skalica s dôrazom na vývoj podielu zelenej a modrej infraštruktúry. 

 

Použité metódy 

Ako záujmové územie sme vybrali kataster mesta Skalica. Celková rozloha 
záujmového územia je 6 001,37 ha. Územie katastra predstavuje z veľkej časti 
intenzívne poľnohospodársky využívanú krajinu. Avšak, prítomnosť prvkov ZI, 
najmä lesov, je v tomto území tiež významná. 

Pomocou programu Quantum GIS sme mapovali krajinnú štruktúru v piatich 
obdobiach: 18-te storočie (1782 – 1785), začiatok 19-teho storočia (1819 – 1827), 
koniec 19-teho storočia (1882 – 1938), polovica 20-teho storočia (1949 – 1952) 
a súčasnosť (2024).  

Ako podklad pre mapovanie krajinnej štruktúry v 18. a 19. storočí sme použili 
mapy z I., II. a III. vojenského mapovania získané pomocou QGIS plug-inu 
GeoData CZ/SK (SAŽP). Mapové značky sme interpretovali na základe publikácií 
Vichrová (2005) a Plecitá, Veverková a Vichrová (n.d.). Krajinnú štruktúru 
v období pred kolektivizáciou (1949 – 1952) sme mapovali pomocou historickej 
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ortofoto mozaiky (© GEODIS SLOVAKIA, s.r.o., PHOTOMAP, s.r.o.; Historické 
LMS © Topograficky ústav Banská Bystrica) a topografickej mapy TM25 z rokov 
1952 – 1957 (QGIS Plugin GeoData CZ/SK, SAŽP). Ako podklad pre mapovanie 
súčasnej krajinnej štruktúry sme použili ortofotomozaiku ZB GIS (QGIS Plugin 
GepoData), Open Streeet Map a mapy Google. Informácie k súčasnej krajinnej 
štruktúre sme doplnili terénnym prieskumom. 

Mapy z I. vojenského mapovania sú vyhotovené v mierke 1 : 28 800, čomu bolo 
prispôsobená mierka mapovania krajinnej štruktúry v ostatných obdobiach. 

Prvky krajinnej štruktúry sme rozdelili do dvoch kategórií ako prvky ZI a ostatné 
prvky. Ako prvky ZI sme označili lesy, nelesnú drevinovú vegetáciu (NDV), trvalé 
trávne porasty (TTP), mozaiky, vinohrady, vodné toky vrátane brehového porastu 
a vodné plochy. 

Výsledky  

V období prvého vojenského mapovania (1782 – 1785) dominovala krajine orná 
pôda (37,22 %) a les (31,37 %). Ostatné prvky krajinnej štruktúry mali 
nasledujúce zastúpenie: TTP (17,84 %), vinohrady (5,84%), vodný tok 
s brehovým porastom (4,1 %), NDV (1,49 %), sídelná zástavba (1,28 %) 
a záhrady (0,85 %). Podiel prvkov ZI predstavoval v tomto období 60,64 % 
záujmového územia (Mapa 1).  

Krajinná štruktúra v období druhého vojenského mapovania (1819 – 1827) mala 
zastúpenie ornej pôdy 31,71 %, lesov 26,34 % a TTP 20,66 % Vinohrady 
pokrývali 10,98 % územia, vodné toky 3,6 % a NDV 3,6 % územia. Z ostatných 
prvkov krajinnej štruktúry sa v území nachádzali podmáčaná pôda (1,12 %), 
sídelná zástavba (1,07 %), záhrady (0,56 %) a mozaiky (0,37 %). Prvky ZI 
pokrývali v tomto období 65,22 % záujmového územia (Mapa 1). 

 

Obr. 1: Porovnanie rozloženia prvkov ZI (zelená farba) v jednotlivých sledovaných 
časových obdobiach 
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V období tretieho vojenského mapovania (1882 – 1938) pokrývala orná pôda 
41,73 %, les 28,40 % a TTP 14,21 % záujmového územia. Vinohrady sa 
nachádzali na 8,28 % územia, vodný tok na 3,22% a sídelná zástavba pokrývala 
2,56 % záujmového územia. Z ostatných prvkov sa v území nachádzali NDV 
(0,68 %), železničná trať (0,5 %), vodné plochy (0,36 %) a záhrady (0,06 %). 
Prvky ZI pokrývali v tomto období 55,15 % územia (Mapa 1). 

V polovici 20. storočia, v období pred kolektivizáciou (1949 – 1952) pokrývala 
orná pôda 41,09 %, les 29,08 % a TTP 14,21 % záujmového územia. Mozaiky 
pokrývali 9,77 %, sídelná zástavba 1,69 % , vodný tok s brehovým porastom 1,56 
% a záhrady 1,19 % záujmového územia. Z ostatných krajinných prvkov sa 
v území nachádzala NDV (0,73 %), cesty a železnica (0,56 %), vodné plochy 
(0,06 %) a vinohrady (0,06 %). Prvky ZI pokrývali 55,47 % plochy záujmového 
územia (Mapa 1). 

V súčasnosti (2024) zaberá orná pôda 43,41 %, lesy 29,18 % a sídelná zástavba 
7,28 % rozlohy záujmového územia. Mozaiky pokrývajú 6,67 %, NDV 4,53 %, 
záhrady 2,94 %, vodné toky s brehovými porastami 1,84 % a TTP 1,77 % 
záujmového územia. Z ostatných prvkov možno v území nájsť vodné plochy (0,93 
%), cesty (0,90 %), vinohrady (0,50 %) a železnicu (0,04 %). Prvky zaradené do 
kategórie ZI pokrývajú v súčasnosti 45,43 % záujmového územia (Mapa 1). 
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Graf 1: Zmena podielu prvkov zelenej infraštruktúry v jednotlivých sledovaných 
obdobiach 

 

Podiel lesných porastov mierne klesol medzi rokmi 1782 až 1827 a od tohto 
obdobia má mierne stúpajúcu tendenciu (Graf 1).  

Pred kolektivizáciou mala orná pôda formu úzko-pásových polí, avšak nemala 
vlastnosti poľnohospodárskej mozaiky. Preto sa kategória mozaiky objavuje až 
začiatkom 20-teho storočia a po vrchole v polovici 20-teho storočia má klesajúci 
trend v dôsledku urbanizácie a intenzifikácie poľnohospodárstva. Mnohé územia v 
súčasnosti označované ako mozaiky boli v historických mapách označené ako 
vinohrady. Aj z tohto dôvodu poklesol podiel vinohradov práve v období keď sa 
v hodnotení krajinných prvkov objavila kategória mozaiky (graf 1). 

NDV sa v minulosti aj v súčasnosti vyskytuje prevažne v blízkosti vodných tokov a 
na hranici medzi lesom a TTP. V priebehu rokov jej podiel kolísal, ale neprekroťčil 
podiel 5 % z rozlohy záujmového územia (Graf 1). V súčasnosti podiel NDV 
mierne stúpa, čo môže súvisieť s opúšťaním poľnohospodárskej pôdy a TTP. 

TTP sa prevažne nachádzali na územiach blízko rieky Morava, kde bola vysoká 
hladina podzemnej vody a preto tieto územia nebolo možné inak 
poľnohospodársky využiť. Postupnou modernizáciou poľnohospodársky postupov 
a vďaka poklesu hladiny podzemnej vody v dôsledku regulácie rieky Morava, sa 
začala rozširovať orná pôda aj na územia predtým využívané ako TTP. To malo 
za následok výrazný pokles podielu TTP, rovnako ako zarastanie TTP v dôsledku 
opúšťania v súčasnosti (Graf 1). 
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S reguláciou rieky Morava súvisí aj mierny pokles podielu vodných tokov 
a zvýšenie plochy vodných plôch keď vznikli mŕtve ramená rieky Morava. 

Vodné plochy sa v záujmovom území vyskytujú len vo forme Skalických rybníkov 
a v súčasnosti aj mŕtvych ramien rieky Morava, preto je ich podiel nízky (Graf 1) 

Diskusia 

Historické mapy z prvého, druhého a tretieho vojenského mapovania umožňujú 
sledovať zmeny krajinnej štruktúry už od 18-teho storočia. Avšak, mapy z I. 
vojenského mapovania nie sú geodeticky presné a preto údaje z nich získané 
možno porovnávať s neskoršími obdobiami len v obmedzenej miere (Skaloš et al. 
2011). Z tohto dôvodu ich niektorí z mapovania historickej krajinnej štruktúry 
vynechávajú a začínajú až s mapami z II. Vojenského mapovania (Izakovičová et 
al. 2017; Lieskovský et al. 2018; Skokanová et al. 2012), prípadne ich dopĺňajú aj 
inými dobovými mapami ako sú napr. katastrálne mapy (Sobala 2024; Kandrík a 
Olah 2010).  

Napriek týmto obmedzeniam, historické vojenské mapy poskytujú užitočné 
informácie o vývoji krajinnej pokrývky v minulosti, či už c celej strednej Európe 
(Konkoly-Gyuró et al. 2017), Taliansku (Ranzi et al. 2022) Českej republike 
(Demek et al. 2012; Skaloš et al. 2011) alebo na Slovensku (Druga 2013; 
Kanianska et al. 2014). Preto sú aj v tomto príspevku použité všetky obdobia 
historického vojenského mapovania. 

Zmeny krajiny v katastri mesta Skalica od 18. storočia po rok 2011 sú podrobne 
zmapované v publikácii Sklaica (Drahošová et al. 2014). Náš príspevok sa 
zameriava len na podiel ZI a dopĺňa súčasnú krajinnú štruktúru v roku 2024.  

Záver 

V druhej polovici 20-teho storočia boli tradičné systémy hospodárenia nahradené 
priemyselným spôsobom výroby potravín, čo malo za následok zničenie mnohých 
cenných biotopov melioráciami, rekultiváciami a vysokými dávkami pesticídov 
(Vanková a Baláž 2005). Mozaikovité polia a TTP v prostriedku katastra mesta 
Skalica boli postupne nahradené intenzívne obrábanou ornou pôdou. Malé 
mozaikovité plochy HŠPK ostali zachované prevažne v ťažko prístupnom teréne. 
Takáto poľnohospodárska mozaika prispieva k zvýšeniu diverzity krajiny, 
predstavuje útočisko pre rôzne rastlinné a živočíšne druhy a zmierňuje následky 
fragmentácie krajiny. Mesto Skalica má dlhoročnú vinársku tradíciu a práve 
vinohrady v juhovýchodnej časti mesta patria k posledným zvyškom mozaikovitej 
poľnohospodárskej krajiny v tomto území. 

V blízkosti rieky Morava sa nachádzajú chránené územia, ktoré pomáhajú 
zachovať pôvodný lužný les a druhovo bohaté aluviálne lúky. Ako dokázal 
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Černecký a kol. (Černecký et al. 2024), práve chránené územia prispievajú 
k zachovaniu ZI a zníženiu fragmentácie krajiny. 
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